

《圣言盛宴》使徒行传

第 77 讲 政府官员调职（非斯都代腓力斯）（徒 24:24-25:5）

徒 24:24-25:5：“过了几天，腓力斯和他夫人——犹太的女子土西拉——一同来到，就叫了保罗来，听他讲论信基督耶稣的道。保罗讲论公义、节制，和将来的审判。腓力斯甚觉恐惧，说：‘你暂且去吧，等我得便再叫你来。’腓力斯又指望保罗送他银钱，所以屡次叫他来，和他谈论。过了两年，波求·非斯都接了腓力斯的任；腓力斯要讨犹太人的喜欢，就留保罗在监里。非斯都到了任，过了三天，就从凯撒利亚上耶路撒冷去。祭司长和犹太人的首领向他控告保罗，又央告他，求他的情，将保罗提到耶路撒冷来，他们要在路上埋伏杀害他。非斯都却回答说：‘保罗押在凯撒利亚，我自己快要往那里去’又说：‘你们中间有权势的人与我一同下去，那人若有什么不是，就可以告他。’”

试着想想过往的日子，我们总是有过被误解，被污蔑，莫名其妙背黑锅的经历。那你会如何是好？是伤心的躲起来？还是把锅子直接丢给另外一个人？还是冲着对方发火？把憋在心中的愤怒情绪全给释放出来呢？我们简单做一个统计，在使徒行传里被冤枉了最多次的人是谁呢？显然的，那人名叫保罗。面对敌人的毁谤，他没有逃避，没有发怒，没有怨天尤人，他靠着主所赐的胆量，诚实坚定的为自己申辩，也为上帝做了美好的见证。上一课提到当腓力斯听完保罗的分诉以后，心里其实很明白，眼前的被告人，根本就没有犯下什么该死该绑的罪名，也没有引起任何骚乱威胁到罗马政府。虽然知道保罗是清白无辜，可因着犹太人顽梗的态度，他就决定先把案子搁置，也吩咐百夫长看守保罗。腓力斯的举动，看似挺宽容的，他允许保罗有限度的自由，也让他的亲朋好友前来探访，供应保罗的日常所需。除了物质上的供应，更为重要的是弟兄姐妹的关怀，也就是心灵上的供应。保罗在往后所写的书信里，也心存感恩的说：“但我样样都有，并且有余。我已经充足，因我从以巴弗提受了你们的馈送，当作极美的香气，为神所收纳、所喜悦的祭物。”（腓 4:18）

今天查考徒 24:24-25:5。简单的主题是：政府官员终于有调换职务的时候了。有人事的调动了，所以腓力斯总督或者是用圣经以前的用语巡抚调换成非斯都。现在一开始在凯撒利亚的这个总督是腓力斯，新来的是非斯都。

看徒 24:24-25:5：“过了几天，腓力斯和他夫人——犹太的女子土西拉——一同来到，就叫了保罗来，听他讲论信基督耶稣的道。保罗讲论公义、节制，和将来的审判。腓力斯甚觉恐惧，说：‘你暂且去吧，等我得便再叫你来。’腓力斯又指望保罗送他银钱，所以屡次叫他来，和他谈论。过了两年，波求·非斯都接了腓力斯的任；腓力斯要讨犹太人的喜欢，就留保罗在监里。非斯都到了任，过了三天，就从凯撒利亚上耶路撒冷去。祭司长和犹太人的首领向他控告保罗，又央告他，求他的情，将保罗提到耶路撒冷来，他们要在路上埋伏杀害他。非斯都却回答说：‘保罗押在凯撒利亚，我自己快要往那里去’又说：‘你们中间有权势的人与我一同下去，那人若有什么不是，就可以告他。’”

这一段经文，一方面看到高官在金钱上面的一些意图；另外一方面又看到新上任的总督，对保罗所遭受的政治谋害，做了智慧的判断。回过头来看 24-27 节，这一段经文是今天主要关心的。当时在罗马帝国坐监的人，难以有金钱的，不能说收入就是你的物资，你的需用是怎么来？只有一个管道，就是如果是有亲友来看你。军人或者是狱卒允许让他们来的话，就有机会得到你应得的生活上的需用，包括书、皮卷、外衣，甚至吃的，或者是其他。只要看守

的允许，有很多东西他们一定不肯，可能是衣服可以，但是衣服之外一样也不准带进去，那你就带不进去了。所以上一次的经文 23 节，总督就特别批准宽待保罗，而且不要阻止他的亲友来供给他。这样一讲的话，保罗就可以有一个收入的管道了，可能保罗有一些东西放在家，他也告诉朋友，那么朋友下次拿来再给他。他是个被宽待的，就是宽松的对待。吕振中的翻译是：“让他宽松舒适。他在监狱里面的生活必需品，需要哪一类的衣服，都会得到了。”

现在研究圣经的人说，古代坐监狱，在坐牢，如果你觉得我不需要交这个罚金，可能你的食物，本来是可以一天有一块面包的，但是可能就会减半。本来一天就一碗汤，那就是给你半碗汤，另外就是给你两杯水。你是囚犯，你在监狱里面的话，就要看负责那一个监狱单位的百夫长，他是善良的正直的军人、还是凶恶的军人。所以我相信路加写下徒 24:22-23，是记下保罗在监狱的生活情况。

这样我们明白了腓力斯这位总督，说他常跟保罗谈话，谈话的意思他就是把犯人叫来，我听听他，我问问他。因为保罗是有独特的学问，他懂得圣经，懂得信仰，并不是很多人有这个水平的。保罗来跟他讲。腓力斯又指望保罗送他银钱，所以屡次叫他来和他谈论。

刚开始还以为这个腓力斯对基督的信仰很有兴趣，希望保罗能跟他讲多一点点，很好学。第一句话是这个意思，因为难得这位囚犯是罗马帝国在这方面的专家。保罗是这一方面最顶级的神学专家，而且他也经历了那么多传福音的经验，他有实干的经验，又见过耶稣基督，他是基督教的领袖。所以跟他谈，腓力斯带着他的妻子一起来听，好像出席一些免费的专题讲座。可是背后，这么高的政治家，我们说玩弄政治的，他背后有自己的利益打算，期望保罗给他银钱。

现在我们就问，保罗本身在监狱里面有没有钱？我猜想是有一点点但是不多。保罗一定没有给，因为后面有一节经文很重要，那个经文也要回应，等一下我们要讨论的，到底我们在一个处境里面，不妥协，底线要到什么地方？

这一位最高的行政领袖腓力斯期望保罗给他钱，保罗应该是有钱的。因为保罗认识的信徒、门徒多，教会领袖也有了，就是刚才说的凯撒利亚传福音的腓利，他有四个女儿。腓利如果是教会的领袖，他是传福音的，在徒 8 章他也曾经布道，施行神迹。那么弟兄姐妹在他的号召之下，奉献金钱有爱心的捐助是不难的。记载在徒 21:16，在凯撒利亚有几个门徒是做服侍的，陪着他们一起去耶路撒冷。在这样的情况之下保罗要不要给钱？腓力斯期望保罗给钱，一定不像一个平民，一个青少年犯罪所给的钱的金额，保罗所坐的监牢，他的审讯的那种级数，应该是最高级的。因为现在负责判案的是总督腓力斯，控告他的是犹太的最高领袖。保罗的案件是影响整个基督教的方向，是完全垮台灭绝，还是基督教保罗所讲的耶稣基督是真神上帝能够延续下去。这是使徒行传来到后面的部分，从 21 章来到 25 章的时候要交代了。

这里说到钱，我弄明白为什么 23 节要吩咐百夫长宽待他不拦阻亲友来，全部都是因为钱，有亲友才能有钱。因为他知道有人供给他，他才会屡次期盼保罗给他钱。23 节记载说宽待保罗，上一次也特别解释宽待，就觉得这个腓力斯巡抚人不错，但原来发现他这样做是为了要钱。因为只要你不阻拦他的亲友来探访保罗，他就有钱的收入。这句话很重要，现在才想到腓力斯他的宽待。因为上次认为他的心很好，被他蒙骗了。因为宽待是好的，保罗能够拿到衣服、能够拿到书，或者能够拿到零用钱。但是这一个好心，后来还可以成为腓力斯的收入或者其他军人不正当的收入，额外的收入。我们不敢讲是不是正当不正当，因为他们的文化、他们的情况不一样，但是会带来额外的收入，额外的好处，这个就重要了。

在古代有没有因着金钱而军人贪腐改变事实，我们必须介绍相关的几个简单的例子，太

28:12-15, 有四节经文是讲到军人受到金钱, 而事实被扭曲了。看太 28:12-15: “祭司和长老聚集商议, 就拿许多银钱给士兵, 说: ‘你们要这样说: “夜间我们睡觉的时候, 他的门徒来, 把他偷去了。” 倘若这话被巡抚听见, 有我们劝他, 保你们无事。’ 兵丁受了银钱, 就照所嘱咐他们的去行。这话就传说在犹太人中间, 直到今日。” 这段经文是耶稣复活以后的一个情况, 就是有谎言, 那条谎言的背后是兵丁收到额外的一些钱。所以钱能够毁坏、改变一些事实。当然那是谎言, 那些军人都额外收到一些钱了, 那里没有写钱的数额, 写的许多银钱, 必须要这样做, 这就是可怕的地方。军人这样做当然是不合法的, 但是我们的确看到马太福音有这样的记载。

另外之前在徒 22:28, 就是千夫长他的罗马籍身分是用钱买的。或许古代, 在罗马帝国是可以, 一个投资或者是付出一个金额, 你可以得到罗马公民身分。现在我们就明白腓力斯是一个做政治的人, 也可能像 23 节他不一定完全是出于爱心, 而是增加囚犯被供给的收入礼物以后, 他们也能够把钱给相关的军人。

现在看徒 24:25 就明白它的道理了: “保罗讲论公义、节制和将来的审判。腓力斯甚觉恐惧, 说: ‘你暂且去吧! 等我得便再叫你来。’” 如果从这一节经文的上文跟下文都是讲到金钱的问题的话, 请留意, 保罗讲的公义, 还有节制, 以及将来的审判, 对腓力斯有影响, 触及到他内心那个罪, 所以他一听就怕的要死。他也有一个优点就是他还会怕, 还没有完全麻木。之前曾经讨论过良心, 保罗说: 我是存无亏的良心, 就是说他常存无亏的良心。也讲到人的良心会丧失掉, 因为有人真的是丢了良心。这里腓力斯总督巡抚他还会怕, 现在就证实背后他拿很多不该拿的高额的钱。他期待保罗送他的钱, 他就可以放保罗或者再宽待他。

来到 26 节就问, 保罗有没有给他钱? 以我们对保罗的认识, 他不会做这些事情的。用现实真实的例子来做证明, 27 节: “过了两年, 波求·非斯都接了腓力斯的任; 腓力斯要讨犹太人的喜欢, 就留保罗在监里。” 保罗这两年没有获得释放, 暗示保罗没有给钱。但是这个很不容易, 因为他很指望保罗送他钱, 很想要保罗送他钱, 腓力斯“屡次”就是代表他没有一次是成功的, 保罗都没有送他钱, 一而再再而三。

去思想保罗的心情, 很不容易, 因为每一次都是试探。住了两年, 很多人没有住过监狱, 但是可以肯定住监狱一定很辛苦, 住得越久就越想出去。每一次腓力斯跟保罗谈论, 其实是要你给点钱来疏通, 可是保罗每一次都要胜过这个金钱, 我觉得好难, 这两年内真的很不容易。也是个金钱的诱惑, 不过保罗的信念是很坚定的, 他自己也说: 我不以性命为念。他也知道上帝的用意不是要他用钱去换取自由, 换取自己的舒服。自己的安舒不是保罗所追求、所关心的。这一点是非常宝贵。

保罗为了持守正直廉洁, 在金钱的贪腐上不妥协, 在监牢住了两年。如果他将所有的钱或者找朋友借钱, 给这位高官而得到自由的话, 他就不是我们认识的保罗了。这段经文就不是一个好见证了! 所以在监狱的苦难增加了保罗品格的光辉。看圣经怎么样讲保罗, 在徒 20:33-34, 保罗决定不怕死, 要去耶路撒冷, 周围的人都劝他, 都哭, 保罗讲出一番话, 那一番话的结束就是徒 20:33-34: “我未曾贪图一个人的金、银、衣服。你们自己知道, 我这两只手常供给我和同人的需用, 这是你们自己知道的。”

这两节经文评论一下, 保罗的意思是: 只要我能够为神工作, 拥有什么以及身处何地, 他也不介意。这个给我们现在的信徒一个很好的反省, 在我们这个社会里, 每一天都是金钱的诱惑。但是我们作为基督徒, 一定要知道什么事情在你生命中是排在第一位的。我们经常会把眼目注视在我们没有拥有的, 而忽略了我们已经拥有的。所以保罗这个是很知足, 很感恩的心, 很值得我们去学习。徒 20:33 说: 我未曾贪图一个人的金银、衣服。保罗没有贪心, 他知

足、他满足。看腓 4:13 他在监狱里面所写的信也是说：“我在神面前我是丰足的。”

所以保罗有一句话劝勉作执事的，提前 3:8：“作执事的，也是如此：必须端庄，不一口两舌，不好喝酒，不贪不义之财。”若贪不义之财失去底线的话，唯一要做的就是悔改，然后把那个多余不是属于我们的钱送出去，或者还给你应该还的人。这是保罗能够在监狱里面多留了两年的痛苦，但是他的品德跟见证却发出了光辉，神也带领新的一个负责的行政巡抚来到了。所以保罗前面的命运，前面的道路怎么走呢？其实要凭信心，看神的带领。不很容易，所以我们也要献上祷告，求神给我们在这个不公义，不诚实的社会里面学习保罗，有信心有原则。

做一个结束的祷告：亲爱的天父上帝！我们在这里向你悔改，或许我们有贪心的想法，我们会羡慕、会嫉妒别人拥有，而我们没有的。我们看不见什么叫做知足，但是感谢神！今天让我们从保罗的身上学习到相信你的供应是足够的，他不受金钱的诱惑，他不受腓力斯的诱惑，他明明可以用金钱换取自己的自由，可是他没有这样做；因为他知道他的生命在你手中，因为他知道你为他安排了一切。上帝，愿我们现在的信徒也能效法保罗这种精神，这种品德，在你面前我们做到无亏，是不容易，但求神你让圣灵一直在我们心里，带领着我们做一个无亏的信徒，祷告奉耶稣基督的名祈求。阿们！